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VERBALE n. 104 del 29 maggio 2020     Approvato il 29/05/2020 
ORDINE DEL GIORNO: prot. n. 216 del 27/04/2020 e successive rettifiche prot. n. 223 e n. 232 
del 04/05/2020, prot. n. 235 del 05/05/2020 e O.d.G. prot. n. 255 del 18/05/2020. 
ORARIO DI CONVOCAZIONE: 09.30 – 10.30  
                                              
ORARIO INIZIO SEDUTA: 09.32 
 

CONSIGLIERI 
PRESENTI 

Presente 
Assente 

ORA     
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

Caracausi Paolo 
 

P 09.32 11.00     

Ficarra Elio  P 09.32 11.00     

Amella Concetta P 09.34 11.00     

Giaconia Massimiliano 
 

P 09.32 11.00     

Meli Caterina           
 

P 09.39 11.00     

 
 

L’anno 2020, il giorno 29 del mese di maggio, giusta convocazione prot. n. 216 del 27/04/2020 
e successive rettifiche prot. n. 223 e n. 232 del 04/05/2020, prot. n. 235 del 05/05/2020 e 
O.d.G. prot. n. 255 del 18/05/2020, la Commissione si riunisce in forma completamente "a 
distanza" ai sensi di legge, mediante collegamento in videoconferenza, per lo svolgimento della 
seduta, da intendersi, in via convenzionale, effettuata presso la sede istituzionale di via G. 
Bonanno n. 51.  
Si dà atto che la pubblicità della seduta odierna viene garantita con la sua registrazione, che 
sarà visionabile, entro le 24 ore, sul sito istituzionale del Comune di Palermo accedendo al link 
https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=3 ed alla quale si rimanda per una più 
approfondita e puntuale conoscenza degli argomenti trattati nel corso della seduta. 
 
Alle ore 9.32, oltre al presidente Caracausi, sono presenti i consiglieri Ficarra e Giaconia.  
 
Il Presidente assistito dalla segretaria verbalizzante Collura e dalle segretarie supplenti 
Albanese e Gnoffo, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.  
 
All’O.d.G.: 1) Incontri con gli Assessori e i dirigenti degli uffici di riferimento; 2) 
Comunicazioni del Presidente e Programmazione dei lavori; 3) lettura e approvazione verbali.  
 
Il Presidente dopo avere comunicato ai presenti che l’ass. Prestigiacono, per impegni 
sopravvenuti, tarderà ad intervenire alla seduta, con riferimento al secondo punto all’O.d.G., 
chiede alla segreteria notizie sulla programmazione dei lavori. 
La segreteria dà lettura della corrispondenza pervenuta alla Commissione, comunica di avere 
predisposto la convocazione delle sedute, per la prima settimana di giugno prossimo, sempre 
alle 9.30, e informa la Commissione sugli incontri programmati per il prossimo 1 giugno, con 
l’ass. Marino e il dott. Maneri, per discutere del contratto di servizio RAP e con l’ing. Manetta 
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per discutere sui Cantieri di Servizio, nonché sull’incontro organizzato per il 4 giugno 
prossimo, con l’ass. Marino e il dott. Rosano avente ad oggetto le problematiche riguardanti le 
ville storiche cittadine. 
 
Alle ore 9.34 entra la consigliera Amella. 
 
Segue un dibattito in merito al contenuto della deliberazione di Giunta Comunale n. 72/2020 e 
alle sue refluenze sulla proposta di delibera, in atto in discussione in consiglio comunale, 
avente ad oggetto il riconoscimento del debito fuori bilancio per extra costi 2019, in favore 
della RAP. 
 
Alle ore 9.39 entra la consigliera Meli. 
 
Si procede con una discussione in merito a problematiche di competenza della Commissione e 
in particolare alla situazione delle ville storiche cittadine ed allo stato di avanzamento dei 
Cantieri di Servizio nonchè alle interlocuzioni intervenute con i funzionari di riferimento. 
 
Il consigliere Giaconia, sempre con riferimento al secondo punto all’O.d.G., chiede di 
sollecitare notizie in merito alla tematica della cosiddetta area di nessuno, già affrontata dalla 
Commissione in data 20/02/2020, relativa al passaggio di proprietà di alcune aree, dallo IACP 
al comune di Palermo. Il Presidente, a tal proposito, incarica la segreteria di predisporre 
apposita nota interlocutoria da indirizzare all’Assessore e al Dirigente comunale competente e 
per conoscenza allo IACP. 
 
In merito al primo punto all’O.d.G., alle ore 10.15, interviene l’assessore ai Lavori Pubblici, 
arch. Maria Prestigiacomo, per discutere dell’affidamento del servizio di manutenzione 
ordinaria delle strade e dei marciapiedi della città di Palermo; mentre, per sopravvenuti 
improrogabili impegni, non risultano presenti alla seduta odierna, né l’arch. Cittati né l’ing. 
Verga. 
 
Il Presidente introduce l’argomento all’O.d.G. e ricorda che col nuovo contratto di servizio 
della RAP, a decorrere dal prossimo mese di luglio, il servizio di manutenzione ordinaria delle 
strade e dei marciapiedi non sarà più affidato alla società che si occuperà, esclusivamente, del 
monitoraggio delle strade e delle sedi viarie e degli interventi di ripristino in emergenza e 
chiede quale sia lo stato di avanzamento delle procedure necessarie ad affidare all’esterno il 
servizio al fine di garantire di condizioni di sicurezza nelle strade cittadine. Evidenzia, in 
merito, la preoccupazione manifestata anche dal Segretario Generale relativa ai possibili rischi 
derivanti dalla mancanza di soggetti deputati alla manutenzione di strade e marciapiedi. 
 
Il consigliere Giaconia esprime la medesima preoccupazione e teme che potrebbe manifestarsi 
l’ipotesi che, nelle more dell’affidamento a terzi, il servizio venga mantenuto in capo alla RAP.  
 
L’ass. Prestigiacomo fa presente, comunque, che la responsabilità per i danni da sinistri 
resterebbero in capo al Comune che sostiene anche il costo dell’assicurazione della RAP. 
Comunica, inoltre, che i suoi Uffici stanno lavorando alle procedure di gara finalizzate ad 
appaltare, mediante accordo quadro, il servizio di manutenzione strade e marciapiedi agli 
operatori che saranno individuati. Fa presente, tuttavia, che, in atto, l’ufficio non ha la 
disponibilità delle risorse finanziarie necessarie in quanto le stesse risultano ancora in carico al 
Servizio Ambiente. 
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Il consigliere Giaconia chiede cosa succederà se al 1 luglio non sarà stata ancora completata la 
procedura per l’affidamento a terzi del servizio di manutenzione strade e marciapiedi. 
 
L’ass. Prestigiacomo conferma, innanzitutto, che dal 1 luglio, certamente, l’Amministrazione 
non sarà nelle condizioni di avere un gestore del servizio esterno già pienamente operativo  
mentre non le è noto se, nelle more, il servizio verrà mantenuto in capo alla RAP. 
 
Anche la consigliera Amella chiede chi sarà il referente del servizio fino a quando non sarà 
aggiudicata la gara.  
 
L’Assessore ribadisce che questa decisione non compete alla sua funzione. 
 
Si apre un dibattito in merito alle possibili soluzioni da prospettare per garantire, senza 
soluzione di continuità, il servizio di manutenzione strade e marciapiedi e per tenere indenne il 
comune di Palermo dai rischi da sinistri derivanti dalla mancata manutenzione. 
 
Il Presidente ringrazia e congeda l’Assessore e, nel prendere atto della preoccupazione emersa 
per il rischio che la città resti sprovvista di un gestore per il servizio di manutenzione strade e 
marciapiedi, rimanda l’approfondimento dell’argomento ad una prossima riunione che si dovrà 
tenere anche alla presenza dell’ass. Marino per le evidenziate refluenze che la problematica 
riveste nei confronti della RAP e del Servizio Ambiente. 
 
Si passa al terzo punto all'O.d.G. e la segretaria verbalizzante dà lettura del verbale della 
seduta odierna che approvato all'unanimità dei presenti sarà sottoscritto e pubblicato entro i 
termini previsti. 
 
Alle ore 11.00, il Presidente, non essendovi null’altro da deliberare, dichiara chiusa la seduta. 

 

    
    ORARIO FINE SEDUTA: 11.00 
         La segretaria verbalizzante                                 Il Presidente 
              Giuseppina Collura                     Paolo Caracausi 
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